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Un semicentenar.
S ib i iu ,  18 Aprilie n.

Peste două zile să împlinesc 
cincizeci de ani decând s’a ţinut, 
aici, în Sibiiu, congresul politic na' 
ţional al Românilor din Ardeal, în
trunirea cea mai frumoasă şi cea mai 
însemnată dintre toate câte le-au a* 
vut Românii ardeleni. Congresul a- 
cesta a format pentru „naţiunea ro
mână a Ardealului“ proba de foc, 
prin care a trecut pentru aşi arăta 
destoinicia şi maturitatea politică, 
necesară popoarelor, cari vreau să 
fie Jnveatite cu rol conducător şi 
decizător în afacerile de stat. Şi 
proba de foc a fost prestată spre 
mulţămirea celor ce voiau să cu
noască aptitudinele şi înclinările Ro
mânilor ardeleni.

A fost frumos şi impunător 
congresul acesta al Românilor din 
Ardeal, pentru că a fost convocat 
şi condus de arhiereii bisericilor ro
mâne: Episcopul Andrew baron de 
Şaguna şi Mitropolitul Alexandru Şt. 
Şuluţiu, şi pentrucă din el a făcut 
parte floarea inteligenţei române, 
cei mai luminaţi şi mai devotaţi 
fii ai „naţiunei române ardelene“. 
Şi a fost de o mare însemnătate a- 
cest congres, pentrucă el era un mic 
parlament, nu al marelui principat 
al Ardealului, ci numai al „naţiunei 
române ardelene“, căreia 1 s’a co
municat o prea înaltă şi prea gra
ţioasă rezoluţiune împărătească, la 
care congresul a respuns, ca oricare 
parlament, cu o adresă omagială, 
înmânată monaihului deadreptul, 
prin o delegaţiune.

Antecedenţele acestui congres 
sunt următoarele:

La petiţiunile Românilor înain
tate Monarhului în 7 hloemvne şi 10 
Decemvrie i860, precum şi la alte 
două rugări, presentate coroanei în 
anul 1861, în urma hotărârilor luate 
în marea adunare naţională ţinută 
la Sibiiu în acelaşi an, a urmat o 
reaoluţiune preaînaltă, estrem de mă-

FOIŞOARÂ.
Literatură pentru tinerime.
însărcinat prin hârtia de dto 16 Martie 

1912 Nr.1464 Şc. de a supune unei cen
zurări amănunţite cărticelele: 1. Iubiţi şi 
pe duşmanii voştri, de Fr. Hoffmann, 2. Is
torisire despre naşterea lui îsus Cristos, 
de L. Wallace şi 3. Insula morţilor, de K. 
Voss, întru cât acestea corespund sau nu 
de a fi incorporate la bibliotecile menite 
pentru elevii din şcoalele poporale, gimna
zii străine sau adulţi, Îmi iau voe a aşterne 
următorul raport:

1. In genere. Cu toate că tustrele ace
ste istoris ri sunt traduceri, totuşi n’am ţi
nut de necesar a le confronta cu textul 
original spre a afla eventualele abateri-sau 
erori, de oarece am crezut, că în cazul de 
faţă nu e de nici o însemnătate întrebarea, 
că e fidela traducerea sa ba, ci mai mult 
trebue să ne intereseze, ce mfluinţă exer
cită naraţiunea asupra cetitorului, atât ca 
fond, cât şi ca formă. De aceea voiu con
sidera aceste istorioare ca şi când ele ar 
fi originale şi voiu schiţa cu deamăruntul 
calităţile lor bune şi rele, întru cât eu le-am 
putut observa şi le-am aflat vrednice de re
marcat, *

gulitoare pentru Români, datată din 
18 Oct. 1862.

Resoluţiunea a fost comunicată 
episcopului Şaguna în 2 Nov. 1862 
din partea guvernului din Ardeal, 
cu următoarea notă oficială:

— „Maiestatea sa ces. reg. apo
stolică s’a îndurat a emite preagra- 
ţios din Schönbrunn, cu datul din 
18 Octomvrie a. c , drept răspuns la 
manifestaţiunile şi rugămintele- aş
ternute în numele naţiunii române ar
delene la locul preaînalt la 7 Noem- 
vrie şi 10 Decemvrie 1860, şi în urma 
conclusului adunării naţionale, ţinută 
cu concesiune mai înaltă în Sibiiu 
în 1/13 — 4/16 Ianuarie 1861, urmă
toarea preaînaltă resoluţiune:

Când ordonez să se descopere na
ţiunii române a Ardealului înde- }
stulirea mea pentru documentarea 
loialităţii, credinţei şi alipirei ei că- 
tră casa mea domnitoare şi cătră 
legile fundamentale de stat, sancţionate de 
mine, cancelaria mea aulică transilvană 
are la aşternerea grabnică a proposi 
ţiunilor sale despre compunerea şi con
vocarea dietei ardelene a supune unei 
precumpăniri noue propunerile şi cere
rile desvoltate în privinţa aceasta în 
representaţiunile acelea, şi după ascul
tarea regescului guvern ardelean a 'mi le 
aşterne mie, pe lângă opiniunea sa. Re 
gularea legală a referinţelor juridice de 
stat ale naţiunii române şi ale con
fesiunilor ei are să formeze una 
dinire primele probleme ale celei 
mai de-aproape diete transilvane. 
Părerile şi dorinţele naţiunii române 
în privinţa întrebuinţării oficioase a di
feritelor limbi ale ţării sunt luate deja 
în consideraţiune prin măsurile aduse 
de cătră cancelaria mea aulică transil
vană, cu privire la esecutarea autogra
fului meu din 21 Decemvrie 1861, pe 
lângă care are să rămână deocamdată 
pănă la definitiva decisiune pe calea le
gis la ţiunii.

Această preaînaltă şi graţioasă 
resoluţiune să aduce la cunoştinţa 
Escelenţei Voastre, ca unui dintre 
presidenţii adunării naţionale române, 

I ţinută cu preaînaltă concesiune în

11. In special.
1. Iubiţi şi pe duşmanii voştri, pove

stire de Fr. Hoffmann, tradusă din limba 
germană şi localizată de Silvestru Danilescu, 
tipărită şi edată de librăria Ciurcu, Bra
şov 1906.

a) Conţinutul. Un moşneag povesteşte 
nepoţilor săi istoricul venirii şi aşezării lor 
în America: Strămoşul lor, aflând nişte do
cumente de danie ramase pe urma uncbie- 
şului său, prin cari se asigura aceluia şi 
urmaşilor săi pentru bunele sale servicii 
prestate ca militar un teritor vast în Ame
rica, se duce şi ia în posesiune acel teri
tor, după multe năcazuri şi hărţueli îndu
rate din partea indienilor. Prin inima sa 
blânda, condus de priacpiul: „Iubiţi şi pe 
duşmanii voştri“, şi prin serviciul, ce-1 face 
indienilor în vremea unei epidemii, îi câş
tigă însă pe partea sa într’atâts, încât ace
ştia il ajută la lăzuirea pădurii, aratul şi 
sămănatul teritorului productiv şi la edifi
carea casei şi a edificiilor necesare econo
mice. In urmă-şi aduce şi pe mamă-sa şi 
pe surorile sale aşezându-se pentru totdea
una acolo.

b) Valoarea educativă. Chiar şi din 
aceasta schiţă de conţinut încă ese la iveală, 
că din punctul de vedere al cuprinsului — 
ca la toate istorioarele lui Hoffmann — nu 
se poate escepţiona nimic nici la această 
istorioară, cu atât mai vârtos, că princi
piu!, de care este condus eroul acestei na-

anul 1861, zilele 1/13—4/16 Ianu
arie“.

Episcopul Şaguna şi-a ţinut de 
datorinţă să aducă fără amânare la 
cunoştinţă publică aceasta preaînaltă 
şi pentru poporul român prea înve
selitoare resoluţiune, fâcându-i ur
mătorul comentar:

— „Când grăbesc a vă publica 
aceasta preagraţioasă resoluţiune îm
părătească, care mi-a umplut inima 
de bucurie şi mângăere, cred tare, 
că înţelegând voi, iubiţilor, acest 
mare cuvânt împărătesc, inimile voa
stre încă se vor umplea de bucurie 
şi de mângăere. Veniţi deci cu toţii 
să mulţumim împăratului nostru 
Francisc Iosif I. pentru aceasta prea
graţioasă resoluţiune, şi să-j rămâ
nem pentru totdeauna credincioşi şi 
ascultători, rugând şi pe Dumnezeu 
săi dee sănătate statornică, pace 
împărăţiei şi biruinţă asupra contra
rilor, şi aşa bucuria şi mângâierea 
noastră de astăzi să o eternisâm cu 
cântarea de mulţumită, cântând lui 
Dumnezeu: „Mărire celui ce ne-ai 
arătat nouă lumină, mărire întru cei 
de sus lui Dumnezeu şi pe pământ 
pace între oameni bună voire!“

In fine, ca unul dintre cei doi 
presidenţi ai adunărilor noastre na
ţionale doresc, ca spre publicarea so
lemnă a acestei preagraţioase resoluţium 
împărăteşti să se ţină congres naţional 
cât mai curând, despre care vă voiu 
face încunoştiinţare la timpul seu. 
Fiind cu binecuvântarea arhierească, 
al vostru, Sibiiu, 2/14 Nov. 1862, de 
tot binele voitor: Andreiu m. p., e- 
piscop*.

Ideea de a se convoca un con
gres naţional român, pentru a se 
face în el publicarea solemnă a prea- 
înaltei resoluţiuni, a aflat bună pri
mire în toate cercurile româneşti, 
ceeace a îudemnat pe episcopul Şa
guna, ca împreună cu Mitropolitul 
Blajului, Alex. St. Şuluţiu, să ceară 
în 2 Decemvrie 1862 învoirea prea
înaltă pentru întrunirea congresului.

Gruvernul ţării a înaintat colec
tiva petiţiune în 30 Decemvrie 1862

raţiuni, e temeiul vieţii creştineşti şi o în
trupare frumoasă a poruncii evangelice: 
„Iubeşte pe de*aproapele tău ca însuţi pe 
tine!“ De aceea cu toată încrederea se poate 
da această cărticică în mâna tineretu'ni, cu 
deosebire feciorilor dela 12—15 ani şi mai 
cu samă celor dela oraşe.

c) Foima externă. Ce priveşte forma 
externă şi limbagiul, în care e turnată a- 
ceastă naraţiune, se pot constata următoa
rele greşeli:

1. De oarece abia după a doua sau 
a treia cetire poţi cunoaşte structura in
ternă a naraţiunii, legăturile de neam din
tre moşneagul povestitor şi celelalte per
soane ale povestirii, şi mai ales abia poţi 
lua samă, că întreaga istorisire — afară de 
introducere — e o singură „oratio directa* 
a moşneagului, de aceea cred, că ar fi bine 
— pentru ca şi în alcătuirea sa lăuntrică 
să fie câte se poate de clară, — ca pasa- 
giile dela început (pg. 3 —6/ să formeze 
„Introducerea*, iar capitolul „Documentele* 
să se înceapă cu însăşi povestirea moşnea
gului (pg. 7).

2. Limbagiul povestirii nu e tocmai 
popular, Intru cât sunt folosite multe cu
vinte necunoscute de popor, ca d. e. pur
pur, a forma, zefir, edificiu, productiv, vir
tute, speranţa, miraculos, exclamă, referinţă, 
tavernă, cur.ozitate, contrast etc., cari în 
cea mai mare parte s’ar putea înlocui prin 
sinonimele lor poporale. Unele cuvinte iari£

la preaînaltul loc, de unde a urmat 
în 17 Februarie 1863 o resoluţiune 
favorabilă, adusă la cunoştinţa epis
copului Şaguna prin următoarea notă 
oficială a guvernului din Cluj, da
tată din 20 Febr. anul 1863:

— „In urmarea solicitării co
lective a Escelenţei Tale şi a Arhi
episcopului gr-cat. din Blaj, aşter
nută presidiului guvernial în 2 De
cemvrie, şi în urmarea comitivei gu
vernului regesc cătră locul cel mai 
înalt din 30 Decemvrie nrul 31.172, 
Maiestatea Sa ces. reg. s’a îndurat 
a concede prin preaînalta resoluţi
une din 17 a lunei curente, ca Esce- 
lenţa Ta şi Escelenţa Sa Arhiepis
copul gr.-cat. din Blaj, ca presidenţii 
conferenţei naţionale române, ţinută 
la anul 1861 în luna Ianuarie, să 
puteţi conchema cât mai curând în a- 
ce laşi oraş (Sibiiu) 120—i go dintre in
divizii mai însemnaţi ai naţiunii ro
mâne din acest mare principat la o 
conferenţă continuativă, unde acea re- 
sotuţiune preaînaltă a Maiestăţii Sale 
ces. reg. din 18 Octomviie anul trecut, 
prin care să esprimă plăcerea preaîn- 
durată urmată la descoperirile omagiale 
aşternute din conferenţă de mai nainte 
a acestei naţiuni, sărbătoreşte să se pu
blice şi să se trateze despre o adresă 
de mulţâmire, ce va cuprinde credinţa 
neclătită a naţiunii române din acest 
mare principat şi sentimentele ei armo
nice cu intenţiunile preaîndurate ale 
Maiestăţii Sale ces. reg.

Alegerea persoanelor ce sunt 
chemate şi prefigerea timpului de 
adunare, precum şi o astfel de con
ducere a consultărilor, ca acelea să 
decurgă cu seriositatea şi demnita
tea corăspunzătoare problemei con- 
ferenţiei, să concrede Jflscel. Tale şi 
Escel. Sale, Arhiepiscopului gr.-cat. 
din Blaj, Alexandru Şterca Şaluţiu, ca 
celor doi arhipăstori şi respective pre
sidenţi. Ceec ce în urma descoperirei 
apriate din preaîndurata resoluţiune 
să aduce la cunoştinţa Escelenţei 
Tale, cu însemnarea, că este prea de 
dorit, ca conferenţă, încât numai va 
fi cu putinţă, sâ dureze cât mai

sunt greşite sau greşit întrebuinţate, ea d. 
livezi cu păpuşoiu, a ridica vânerele (an
corele? sau vântrelele ?), ősele. (osemintele), 
apă strălucitoare şi cristală, din culmea 
ovală a dealurilor cari se ridicau în linii 
unghiulare dela malul lacului, ei opriră puş
tile lor de tulpina stejarului etc.

3. Gel mai mare defect este însă or
tografia. Eşită la anul 1903 de sub tipar, 
deci înainte de stabilirea nouei ortografii a 
Academiei (1904), cărticica e tipărită cu 
ortografia învechită etimologică. La o re
editare de sine înţeles, că ar trebui prefă
cută în spiritul ortografiei actuale fonetice. 
— Mai sunt şi unele erori de tipar.

2. Istorisire despre naşterea lui Îsus 
Cristos, traducere şi prelucrare după Lew. 
Wallace de preotul-econom Al. Fetrescu, ti
părită şi edată la librăria Sache Pavloviéi, 
Groiova, 1910.

a) Conţinutul.
In formă novelistică, luând ca bază 

textul sf. Scripturi, - autorul enarează naş
terea lui îsus Hristos, începând cu călăto
ria lui Iosif şi a Măriei la Vifleem şi ter
minând cu uciderea pruncilor.

b) Valoarea educativă.
Gu fantazia-i bogată şi cu studiul său 

profund al antichităţilor biblice, autorul lui 
„Ben-Hur“ îmbracă naraţiunea scurtă şi 
concisă a evangeliştilor despre naşterea lui 
îsus Hristoâ în haina vie şi expresivă a is- 
torisirei. In colori yii şi în toate amănun-
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scurt, ca nu cumva prin mai înde
lunga absentare a funcţionarilor, 
cari vor fi convocaţi, serviciul pu
blic să sufere vre o întârziere“. —

In urma preaînaltei concesiuni, 
cei doi Arhierei români, consfătuin- 
du-se şi cu alţi fruntaşi ai neamului 
nostru, au căzut de acord, ca congre
sul naţional român să fie convocat 
pe Dumineca Tomii, adecă pe ig/Ţ 
Aprilie 186j  la Sibiiu, ear’ din el se 
facă parte, afară de Arhierei, de 
vice-presidentul guvernului transil
van, de comiţii supremi, căpitanii 
districtuali şi administratorii comi- 
tatensi, de consilierii de curte, de 
consilierii de guvern, de instrucţiune 
şi de finanţe, precum şi afară de 
secretarii, protonotarii tablei regeşti 
şi asesorii tribunalului penal, apoi 
afară de juzii regeşti şi scaunali şi 
de directorii ambelor gimnasii ro
mâne, din Blaj şi Braşov, — încă 
25 membri din cler şi 60 membri 
mireni din fiecare confesiune ro
mână.

Cei aleşi şi chemaţi s’au întru
nit în Dumineca Tomii, 7 Aprilie 
v. în Sibiiu, unde s'a celebrat che
marea Duhului sfânt în ambele bi
serici române, din partea Arhierei
lor, cu asistenţă numeroasă şi aleasă, 
în presenţa tuturor membrilor adu
naţi la congres, iar şedinţele con
gresului s’au început în ziua urmă
toare, Luni, în 8/20 Aprilie 1863.

Acţiune salvatoare.%
Faţă cu noua lege şcolară re

feritoare la urcarea lefurilor învă- 
ţătoreşti, organul autorizat al par
tidului naţional iarăşi a început — 
după metoda sa— acţiunea de mân
tuire a şcoalelor confesionale. Ac
ţiunea celor-ce dau directiva acestui 
organ de mântuire naţională ne este 
prea bine cunoscută. Directiva lor 
culminează în lipsa totală de orice 
orientare. In anul de pacoste 1907 
organul autorizat — pe atunci să 
chiema altcum, — şi în special direc
torul spiritual al aceluia pleda pen
tru abandonarea totală a şcoalelor con
fesionale. Aceasta era calea cea mai 
netedă spre mântuire! Norocul nos
tru, că cei în drept au remas pe 
calea cea spinoasă şi au luptat pen
tru conservarea şcoalelor confesio
nale. Organul autorizat a luptat şi 
el de câteori s’a milostivit cineva 
a-i scrie câte ceva. In chestii şco
lare e greu să baţi câmpii. In Nrul 
75 din 3/16 Aprilie a. c. iarăşi luptă. 
Intr’un articol prim întitulat: „ Cum 
să ne mântuim şcoalele“ reproduce — 
nici că se putea altfel — un articol 
din „Luceafărul“, scris de un publi
cist cu bun nume.

tele — încât ni se pare, că am fi martori 
oculari — ne descrie călătoria lui Iosif la 
Vifleem, petrecerea de acolo, venirea ma
gilor şi fuga la. Egipet, născocind persoane 
şi întâmplări nouă şi Inlănţuindu-le prin o 
strictă şi reală motivare psihologică cu per
soane şi întâmplări cunoscute. Cu toate 
acestea istorisirea slă în cea mai peifeetă 
conglăsuire cu textul evangelic, şi de aceea 
în privinţa valorii morale-educative la acea
stă naraţiune nu se poate nimic excep
tions.

Având însă această istorisire o formă 
literară mai înaltă (novelă), un limbagiu 
mai avântat şi mai ales cerându-se la în
ţelegerea pe deantregul a acestei istorisiri 
multe cunoştinţe etno- şi geografice, biblice 
şi istorice, ea se poate ceti cu folos abia 
de studenţii dela gimnaziile străine sau şi 
de ţăranii adulţi, cari prin cetit şi-au mai 
îmbogăţit cunoştinţele câştigate în şcoala 
poporală.

c) Forma externă.
Novelă împărţită în 5 capitole; limba: 

aleasă; ortografia: corectă.
3. Insula morţilor, nuvelă de B.Voss, 

tradusă din limba germană, de Andreiu Bâr- 
seanu, editura librăriei Ciurcu, Braşov 1900.

a) Conţinutul.
Acţiunea se petrece sub domnia lui 

Nero, _________ (Va urma.)

Articolul d a „Luceafărul“ e 
scris, cu multă căldură, dar nu tot 
cu atâta pricepere. Articolul e in
spirat de unele volnicii administra
tive regionale. Cu teza acestui arti
col ne vom ocupa de altă dată. 
„Românul“ dela Arad drept intro
ducere i-a pus acestui articol o clr.- 
veră pe cap şi crede, că din nou a 
aflat drumul mântuitor. Fiind ches
tiunea foarte complicată, ori-ce pro
punere făcută cu bunăvoinţă, ori
cât de naivă ar fi, trebue conside
rată şi discutată. Dacă organul din 
Arad e lipsit de orice originalitate, 
în schimb e perfid şi nedrept. In 
ceea-ce_dă dela sine afirmă, că în 
faţa legii lui Apponyi: „forurile noas
tre competente au fost robite de o 
moleşeală ruşinoasă“. — Pentru nu
mele lui Dzeu? vă rugăm domnilor 
salvatori, încetaţi cu acţiunea D- 
Voastre de mântuire cât mai în- 
grabă!!

Om protopresbiterato.
Sinodul p rotopresb itera l al tractu lu i C etatea  

de peatră.
Sezonul sinoadelor protopresbiterale a 

trecut. Gel ce are şi li zace la inimă inte
resul şi binele biseric i noastre doreşte, ca 
să fie în curent cu toate cele ce se petrec 
în sânul acestei biserici; deci sinoadele 
protopresbiterale, fiind unele din corporaţi- 
unile cele mai însemnate In administrarea 
şi preste tot în conducerea trebilor bi
sericeşti, pe tot omul de bine trebue să-1 
intereseze, cum au decurs şi cum decurg? 
Aşa dar ar fi de dorit, ca dacă nu din toate 
tractele, cel puţin din acelea unde cei che
maţi sunt conştii de chemarea unei atare 
corporaţiuni, ş( In râvna de a-şi vedea bi
serica vie în stare înfloritoare, aduc con- 
cluze vrednice de a fi urmate şi de alte 
trade, să-le publice în acest preţuit organ 
al arhidiecesei, prin ceeace s’ar aduce un 
mare serviciu scopului ce cu toţii urmărim. 
Ba, prin lucrul acesta se naşte în oameni şi 
sentimentul de emulare, căruia avem să-i 
mulţămim multe din reuşitele bune pe cari 
le mai avem şi noi.

Io aceaslă credinţă îmi iau şi eu voe 
a raporta pe scurt despre decurgerea si
nodului protopresbiteral ordinar al tractului 
Cetatea de peatră, care 3’a ţinut la 28 
Februarie st. v. 1913 In Lăpuşul-unguresc.

După invocarea duhului sfânt proto- 
presbiterul prezident dl Andreiu Ludu prin 
o vorbire bine-întocmită, în care desfăşură 
totodată şi un program de muncă, fiind 
acesta primul sinod condus de d-sa, pentru 
înaintarea şi prosperarea protopresbiteratuiui 
sub toate raporturile, — declară sinodul 
deschis.

După-ce se constată, că membrii si
nodului sunt prezenţi în majoritate, se con- 
stitue biroul în modul următor: bărbaţi de 
încredere Teodor Şovrea, paroh în Fânaţă 
şi Dr. Gavriil Buzura adv. în Lăpuşul- 
unguresc, ear notar Nicolae German, paroh 
în Rohia. Se aleg apoi 2 comisiuni, una 
organisătoare şi alta financiară.

Protopresbiterul Andreiu Ludu presintă 
şi ceteşte raportul general despre starea 
tractului în anul 1912, compus intr’un mod 
sistematic şi tractând amănunţit toate 
mişcările, progresul respective regresul din \ 
tract. Primindu se în general, se predă co- 
misiunei organisătoare, care după cuvenita 
studiare îl prezintă sinodului pentru per 
tractare în mod special, ceeace se şi în
deplineşte.

Dintre conclusele luate tn acest sinod, 
acelea cari sunt de interes mai general, ar 
fi următoarele:

1. Sinodul îndrumă preoţimea din co
munele, unde nu sunt reuniuni pentru în- 
frumseţarea biseiicilor, reuniuni de tem- 
peranţâ, condici parohiale, ca in timpul cel 
mai scurt posibil să le înfiinţeze.

2. Sinodul apelează cu insistinţă la 
simţământul de dragoste naţională a preo
ţilor şi învăţătorilor, îndrumându-i a instrua 
analfabeţii întru toate conform instrucţiei 
consistoiiale în vigoare.

3. Acei preoţi şi învăţători, cari nici 
in anul acesta nu vor satisface conclusului 
luat în anul trecut, ca cu toţii să se înscrie 
de membri la „Asociaţiune* dacă nu pe 
viaţă sau ordinari, barem ajutători, să se 
treacă cu numele la protocol şi să fie daţi 
publicităţii.

4. Preoţii şi învăţătorii sunt poftiţi, ca 
în toate parohiile unde sunt şcoale, să ni- 
zuiască ca să se înfiinţeze tovărăşii de copii 
şi coruri bisericeşti (Conclusul 9, t.).

5. Sinodul votează unanim şi cu mare 
însufleţire statutele fondului filantropic cul
tural, apelând la preoţi şi învăţători de a

acuira cât mai mu'ţi membri la ecest fond, 
ear preoţii se îndrumă a raporta proto
popului despre membrii anunţaţi pănă la 1 
Octomvrie a. c , ca în 1 Ianuarie 1914 ne- 
conidţionat să-şi poată începe activitatea 
mult promiţătoare.

La propunerea dlui protopresbiter 
Andreiu Ludu se mai aduc condusele:

6. Să se înfiinţeze cursuri pentru in 
struarea cantorilor şi a celor ce doresc a 
deveni cantori. Cantorii actuali sunt obl'gaţi 
a cerceta aceste cursuri pe timpul cât se 
vor ţinea. Pentru înlesnirea cercetătorilor 
cursurile se vor ţinea în 3 comune de pe 
teritorul tractului, şi anume: în Lăpuşul 
unguresc, instructori fiind protopresbiterul 
Andreiu Ludu şi Dr. loan Petruţ advocat; 
în Fânaţă, cu instructorii Alexiu Latiş paroh 
şi loan Danciu învăţător; în Surduc-Copalnic 
cu instructorii Stefan Mic'e paroh şi loan 
Dragomir înv. Cantorii sunt scutiţi de ori ce 
taxe, ear instructorii s’au angajat la muncă 
în mod gratuit.

Dispoziţiile de organisare specială se 
concred protopresbiterului.

7. Pentru ca copiii din comunele unde 
nu este încă şcoală, să nu rămână fără 
carte, fără învăţătură, să se înfiinţeze aşa 
numitele cantine şcolare, ear pentru studiarea 
şi înfăptuirea acestei idei se alege o co- 
misiune, care constă din următorii: Andreiu 
Ludu protopop, Nicolae German paroh, loan 
Perhaiţa paroh şi loan Dragomir învăţător, 
cărei comisiuni preoţii din comunele in
teresate mai deaproape au să-i stee la în
demână cu concursul lor.

Dee ceriul, ca aceste concluse să se 
poată pune în praxă eu deplin succes, spre 
prosperarea şi înflorirea bisericii şi nea
mului nostru din acest tract.

Un membru sinodal.

Sârbarea pomilor şi a paserilor 
în Vtştem.

[Invitare).
In frăţască înţelegere cu factorii com

petenţi, amânând serbarea pomilor, proiec
tată pentru comuna Sadu şi Nucet, pe anul 
1914, Invităm prin aceasta pe toţi membrii 
Reuniunii şi pe toţi binevoitorii poporului 
nostru la serbarea pomilor şi a paserilor a 
4-a, ce să va ţinea în Dumineca floriilor, la 
7/20 Aprilie c., în fruntaşa comună Veştem.

Serbarea să începe la orele 2 d. a. în 
localităţile şcoalei, unde să va vorbi despre 
însămnătatea culturii pomilor şi despre fo
loasele ce le aduc paserile, apoi să va 
cânta, declama etc. Din şcoală serbarea să 
va continua la locurile unde să vor planta 
50 altoi meri, dăruiţi de Reuniune. Aici să 
vor da învăţături despre tractarea pomilor.

S i b i i u ,  13 Aprilie n. 1913.
Comitetul „Reuniunii române de agri

cultura din comitatul Sibiiu“.
Pant. Lucuţa, Vie. Tordăşianu,

prezident. secretar.

Starea iuvălâmânlnlni la coi. Hunedoarei.
— Răspuns la un răspuns. —

De Slanase J a r , preot.
Un anumit Barna Endre vrând a spălat 

de pe inspectorii regeşti de şcoale, Dénes 
Károly din Deva şi Benkő András din Brad, 
gravele dar temeinicele învinuiri cuprinse 
in valoroasa scriere a domnului Dr. A. Micu 
întitulată „Starea învăţământului în comi
tatul Hunedoarei“, şi publicată în estras şi 
in preţuita noastră foaie „Telegraful Român*, 
apără pe numiţii inspectori în numărul 
12/1913 al foii „Déva és Vidéke“ într’un 
articol pe care-1 publicase şi în „Budapesti 
Hírlap“. E ciudată apărarea iăcută de Barna 
Endre şi de aceea aflu cu cale a o aduce 
ia cunoştinţa onoratului pubiic românesc, şi 
totodată a şi răspunde la acea apărare.

Barna Endre, dupăce reproduce din 
„Starea învăţământului în comitatul Hune- 
döarei“ faptul, că inspectorul Dénes Károly 
în restimp abea de trei ani a închis 135 
de şcoli româneşti, fără ca apoi să ie fi în
locuit cu altele, zice, cu provocare la con- 
scripţ a generală din anul 1910, că In co
mitatul Hunedoarei în restimpul dela anul 
1900 pănă la anul 1910, respective în res
timpul in care Dénes Károly a funcţionat 
ca inspector şcolar in numitul comitat, nu
mărul celor ce ştiu ceti şi scrie cum şi a 
celor ce ştiu vorbi ungureşte, a crescut. Da, 
va fi crescut; insă, zic eu, dacă a crescut, 
meritul pentru creştere în prima linie nu e 
al inspectorului Dénes Károly, ci a acelor 
fie ertate 135 de şcoale poporale confesio
nale româneşti, pe cari inspectorul Dénes 
Károly le-a Închis în restimpul dela 1907 
pănă la 1910. Spună-ne Insă dl Barna, că in 
acele 135 de comune româneşti pe ale că
ror şcoli Ie-a închis Dénes Károly, crescut-a 
sau nu a crescut in restimpul d la 1907 
pănă la 1910 numărul celorce ştiu ceti şi 
scrie respective a celor ce ştiu vorbi un
gureşte?

Şi spună-ne că în acele comune ro
mâneşti, cari nu au căpătat alte şcoli în 
locul şcolilor închise de Dénes Károly, după 
care metod s’ar putea învăţa mulţimea co
piilor a ceti şi scrie şi a vorbi ungureşte 
fără şcoli?

Zice Barna Endre, că clienţii síi, Dé
nes Károly şi Benkő András, au închis ast
fel de localuri de şcoli poporale româneşti 
din comitatul Hunedoarei, cari se foloseau 
de şcoli numai fiindcă nici de grajduri nu 
se puteau folosi. Eu zic, eă Barna Endre 
esagerează. Eu însă nu esagerez, ci esprim 
purul adevăr, când comunic faptul că în 
Şoimuş, comună aflătoare în nemijlocita a- 
propiere a inspectorului Dénes Kâro’y, co
mună vecinaşă cu opidul Deva, edificiul în 
care se află şcoala elementară de stat ma
ghiară e din grădele, In cea mai mare parte 
deja putrede de vechi, şi pe unele locuri 
e astupată cu spini, ca In absenţa Invăţâ- 
toriului să nu între în şcoală cânii şi por
cii satului.

Un alt fapt, pe caro asemenea îl co
munic spre a combate pe Barna Endre, e 
acela, că parohienii noştri gr. or. din Si- 
meria, dimpreună cu cei din Toltia mare 
şi Toltia mică, în anul 1896 au cumpărat 
de şcoală un edificiu din Simeria, care mai 
nainte vreme se zidise de casarmă pe 
seama jandarmeriei, sub controla autorităţii 
statului, şi în care apoi s’a şi ţinut şcoală 
pănă la anul 1909, când inspectorul Dénes 
Károly, pe lângă altele multe, a închs şi 
şcoala aceasta gr. or. română din Simeria, 
sub cuvânt că zidirea şcolară, care cum 
am spus era odată casarmă de jandarm», e 
prea mică. Dară şcoala dm Bobâlna cu 
limba de propunere maghiară nu a Inchis-o 
deşi edificiul în care se află acea şcoală, 
ar putea fi din toate părţile acoperit cu 
edificiul şcoalei confesionale gr. or. române 
din Simeria, Închis da inspectorul Dénes 
Károly.

Aceste două caşuri, din nefericire prea 
adevărate, îmi revoacă în memorie pilda e- 
vangelistului Matei despre aşchie şi bârnă. 
Inspectorul regesc de şcoale Dénes Károly, 
şi apărătorul seu Barna Endre, văd aşchia 
în ochiul vecinului, d ir bârnele din ai lor 
ochi se fac a nu le vedea.

Nu Întreb, că inspectorul Dénes K á
roly de ce n’a închis şi şcolile cu limba 
de propunere maghiară din Şoimuş şi Bo
bâlna, dară zic şi susţin, că lucru cu drep
tate ar fi fo3t ca numitul inspector să se fi 
uitat printre degete şi cu privire la şcolile 
confesionale româneşti, nu numai cu privire 
la cele cu limba de propunere maghiară 
din Şoimuş şi Bobâlna.

Zice Barna Endre, că între învăţătorii 
dela şcoalele confesionale române au fost 
şi de aceia cari au ştiut face numai sem
nul crucei şi bosconi, dară a ceti şi scrie 
nu au ştiut. Mai zice Barna Endre, că 
autorit ţile noastre bisericeşti-şcolare, tind 
la delăturarea inspectorilor regeşti de şcoale 
Dénes Károly şi Benkő András cu sco
pul de a restabili starea noastră şcolară 
de mai nainte, cu învăţători analfabeţi şi 
bosconitori şi cu edificii şcolare nepotri
vite nici de grajduri.

Răspunsul, care tl dau eu la o ast
fel pe argumentaţie e acela, că Barna 
Endre intenţionat şi cu tendinţa de a bat
jocori scrie neadevăruri; deoarece noi Ro 
mânii din Ungaria, deşi am fost săraci şi 
neajutoraţi materialiceşte din partea statu
lui, totuş nici când şi nicăiri nu am avut 
nici măcar un singur învăţător analfabet, 
ear autorităţile noastre bisericeşti-şcolar-, 
representate prin bărbaţi luminaţi culţi cu 
duh şi cu dor de progres, nici când nu au 
urmărit şi nu urmăresc scopul atribuit lor 
in mod nedemu şi neserios de Barna Endre.

Termină Barna Endre apărarea, pe care 
o face inspectorilor regeşti de şcoale Dénes 
Károly şi Benkő András, cu apelul adresat 
guvernului ungar, ca şcolile româneşti, şi 
prin ele cultura română care emulează cu 
cea maghiară, (ca toate că Românii au in
tre învăţători şi ana fabeţi, iar între zidi
rile şcolare zidiri mai rele şi decât grajdu
rile??), — să nu fie sprijinite cu ajutor din 
vistieria statului. Argumentaţia cu care 
Barna Endre îşi spnjineşte apelul, e aceea 
că in România copii născuţi din părinţi ma
ghiari sânt siliţi a învăţa româneşte. Eu zic, 
că chiar aşa să fie, aceeace zice Barna 
Endre nu e argumentaţie bine meritată, de
oarece starea de drept a Maghiarilor, din 
România nu se potriveşte cu cea a Româ
nilor din Ungaria, fiindcă Maghiarii aflitori 
în România sânt acolo imigraţi, pecând 
noi Românii din Ungaria după vergab,Iâ is
torie am fost aici la venirea Maghiarilor, ear 
părinţii ,moşii şi strămoşii noştri în timpu
rile cele pline de viscole au apărut alăturea 
cu maghiarii plaiurile acestei scumpe ţări, 
cum la cas de trebuinţă le vom apăra şi în 
viitor. Deci sa cuvine ca statul nostru un
gar să sprijmească cu ajutor din vistie
ria sa şi şcolile româneşti, şi în genere înain
tarea Românilor în cultură cu atât mai vâr
tos, că vistieria statului se alimentează şi 

I cu bani de dare scoşi din sudoarq ro- 
, raâneascâ.
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Chiar şi istoria maghiară vorbeşte des
pre Românii din Ungaria ca despre luptă
tori pentru apărarea Ungariei; pecând des
pre aceea, că poporul maghiar din Româ
nia ar fi luptat şi el d. e. sub conducerea 
lui Mihai viteazul, a lui Mircea, Vlad Ţepeş, 
Stefan cel mare etc. etc. pentru apărarea 
ţării româneşti, sau in timpul mai nou sub 
prinţul Carol, acum rrg», pentru eluptarea 
independenţei ţării româneşti, nu vorbeşte 
şi în veci nu va putea vorbi.

N O U T Ă Ţ I.
Greva belgiană. Greva generală, orga

nizată de muncitorii belgieni, pentru obţi
nerea dreptului electoral universal şi egal, 
s’a început cu ziua de Luni 14 Aprilie, pe 
când a fost anunţată. In primele z le au 
încetat lucrul 50 -  70 procente din numărul 
muncitorilor. Greva se întinde şi asupra 
Franţei de nord, unde lucrează numeroşi 
muncitori din Belgia; astfel au trebuit să 
se închidă multe fabrice franceze. In Bru- 
xela şi în alte oraşe s’au luat măsuri mili
tare pentru a întâmpina turburăriie. Incidente 
mai însemnate până acum nu s’au petrecut. 

*
Ţarul la B erlin. Gazeta berlinezä Deu

tscher Telegraf anunţă, că ţarul va fi de ţaţă 
la căsătoria fiicei împăratului Wilhelm. La 
curtea germană se crede, că ţarul va fi în
soţit de ţarevnă, poate şi de principele moş
tenitor Aiexe. *

R egele Ferdinand în mijlocul tru p elor.
Regale nulgar, însoţit de primul de coroană 
Boris, a sosit la trupele dela Bulair, unde 
urcându-se pe o culme a admirat priveliş
tea splendida a mării de Marmara, ţărmurii 
aziatici, strâmtoarea Dardanelelor şi gol
ful de Sáros. Regele a ţinut apoi o cuvân
tare câtră trupe, iăudându-le vitejia şi jert
fele aduse în răsboi.

•
Noul ş e f  al partidului co n serv a to r . In

locul decedatului 6f. Gr. Cantacuzino a fost 
proclamat şef al partidului conservator din 
România domnul P. P. Carp, fost preşe
dinte de consiliu în mai multe rânduri.

*
Reuniune de g im nastică , sp ort ş i es-  

cursiuni. In o consfătuire ţinută zilele tre
cute, cu multă însufleţire s’a luat hotărârea 
de a se înfiinţa la Sibiiu o reuniune ro
mână de gimnastică, sport şi escursiuni 
S’a ales o comisiune, care să facă cele de 
lipsă pentru aprobarea statutelor din partea 
guvernului. Dorim grabnică întrupare acestei 
idei bune şi sănătoase.

*

P oin care la Londra. In cercurile po
litice parisiene face deosebită senzaţie şti
rea, că prezidentul republice! are să plece 
cât mai curând la Londra. Unele ziare din 
Paris spun, că Poincaré va face drumul 
acesta din motiv că raporturile anglo-fran- 
ceze, în vremea din urmă, s’au răcit con
siderabil; astfel s’a ivit trebuinţe, ca îusuşi 
prezidentul republicai să călătorească la 
Londra pentru a restabili vechea prietenie. 

*
Expoziţie de covoare ardelene. Muzeul 

industrial din capitala ţarii noastre, la pro
punerea contelui Dominic Teleki, va orga
niza o expoziţie de covoare vechi adunate 
din Ardeal atât dela particulari, cât şi dela 
diferitele parohii. Materialul strâns până a- 
cum este unul dintre cele mai bogate. Ex
poziţia se va deschide în Septemvrie.

*

P ăm ânt ţăran ilor. Iu sfârşit, Dumineca | 
trecută, s’a realizat ultima dorinţă a con
telui Leo Tolstoi. Contesa Alexandra Tols
toi a dat ţăranilor moşia dela Iasnaia Po 
liana a răposatului său părinte. S’au petre
cut cu acest prilej scene mişcătoare, care do
vedeau că duhul lui Tolstoi tot mai stăpâ
neşte asupra oamenilor. Moşia dăruită are 
un areal de 700 desiatine. S’a oficiat un 
serviciu divin pentru odihna răposatului; 
ear ţărănimea a mulţumit contesei Alexan
dra pentru ducerea la îndeplinire a voinţii 
marelui om. Ţăranii, cari vor începe să-şi 
lucre pământul încă din primăvara acestui an, 
au hotărât să înfiinţeze o şcoală cu numele 
„Leo Tolstoi“, pentru a eterniza memoria 
compatriotului lor.

*

Capitalul şi darea. Kölnische Zei
tung scrie, că de câcd in Germania oame
nii se ocupă cu ideea dării de venit, în în
ţelesul căreia guvernul va lua anumite pro
cente după ori ce avere mai mare de 50 
mii de mărci, de atunci sume considerabile 
de bani au început să treacă din Germa
nia în băncile din Elveţia. Astfel capitalul 
mobil scapă, în mare part», de darea de 
venit ce se plănueşte.

*

Copil ars. Fetiţa Ana, de patru ani, a 
ţăranului Grigore Peştean din Gozla (comit. So- 
noc-Dâbâca) în absenţa mamei sale de acasă, 
a adunat în grădină frunze uscate şi psie,

I şi li-a dat foc. I s’au aprins însă şi hainele; 
ear fetiţa, în urma arsurilor, a încetat din 
viaţă. împotriva părinţilor s’a pornit cerce- 

< tare pentru lipsa de îngrijire.
♦

Institut an tirab ic  în Cluj. In primăvara 
anului curent s’a început clădirea unui in
stitut Pasteur în Cluj şi se speră că va fi 
terminat pănă în vară. Institutul este în
tocmit deocamdată pentru 60 de bolnavi 
interni. Bolnavii externi se primesc în nu
măr nelimitat; astfel de pacienţi vor lo
cui în case particulare, de unde vor putea 
veni la institut pentru a li se face inocu- 
laţiunile antirabice. •

îm părţirea pădureţilor sosiţi zilele a- 
cestea la Reuniunea română agricolă si- 
biană, s’a început şi se pot lua iu primire 
de pe acum, pe lângă o simplă adeverinţă, 
dela custosul Reuniunii, dl Andreiu Teodor, 
grădinar in Therezieng. 12.

*
Militari japonezi în Viena. O misiune 

militară a împăratului din Tokio face călâ 
torié de studiu îa Europa. Membrii acestei 
misiuni au sosit zilele acestea la Viena, 
unde suveranul nostru i-a primit in audienţă 
particulară în castelul dela Schöubrunn.

*
F estiv ita te  av iatică . La Rusaliile apu

senilor se va ţinea o mare festivitate 
aviatică ia Neusatz. Comitetul pregătitor a 
izbutit să ob(ie protectoratul unor persoane 
distinse, ca bunăoară: pátriái hal sârbesc 
Lucian Bogdanovici, ministrul Hazai, epis
copul Sevici ş. a. A promis şi arhiducele 
losif, că va lua parte la serbare; ear ar
hiducesa Augusta va primi patronajul unui 
comitet de dame. Se face cea mai întinsă 
propagandă în scopul reuşitei concursului 
aviatic dela Neusatz.

*
Dela com itat. Comitetul central elec

toral ai comitatului Sibiiu ţine şedinţă Mer- 
curi, în 30 Aprilie n. dimineaţa la orele 9, 
în sala mică a casei comitatense. La or
dinea zilei e pusă esmiterea comisiunilor 
pentru rectificarea listelor electorale pe anul 
1914. Membrii sunt rugaţi a se presenta 
punctual la şedinţă.

*

P e s te  o cea n . Doi aeronauţi, Brucker | 
şi Dr. Alt, fac pregătiri ln Las Palmas pen- i 
tru a trece în sbor cu balonul peste ocea
nul Atlantic. Călătoria aceasta, lungă de > 
1550 mile marine, o vor începe Dumineră 
în 20 Aprilie. *

Cât c o s tă  răsboiul b a lca n ic?  Ziarul 
Economist din Londra face socoteală des
pre răsboiul din Balcani. Fiecare soldat, 
zice numitul z;ar, a costat 12 coroane pe 
zi. Considerând că răsboiul a ţinut 25 de 
săptămâni, avem următorul tablou aproxi
mativ: Bulgaria (cu 300.000 soldaţi), a chel
tuit cam 600 milioane coroane, Sârbia (cu
200.000 soldaţii cam 400 milioane, Grecia 
(cu 150.000) cam 300 milioane, Muntene- 
gru (40.000 soldaţi) cam 80 milioane, şi 
Turcia (cu 400.000 soldaţi) cam 800 mili
oane ; cu totul 2180 milioane pentru 1,090.000 
de soldaţi. Pierderea totală a beligeranţilor 
este de 110.000 morţi şi tot aţâţi răniţi. Bul
garii au mai pierdut, afară de aceasta, peste
200.000 de cai, boi şi alte animale. La 
toate acestea ar fi să se mai pună pagu
bele suferite în urma pustiirilor şi In urma 
paralisării totale a vieţii economice.

AMVONUL.
Predică despre pocăinţă,

rostită cu ocazia mărturisirii elevilor semmariali 
de preotul A urel Popoviciu.

(Fine).
Judecata, pe care atotputernicul Dum

nezeu va rosti-o asupra noastră, va fi as
pră, nepărtinitoare şi nealterabilă, căci ea 
nu va fi întunecată de egoism sau alte pa
timi, cari firii noastre omeneşti îi sunt in
härente. Ca dintr’o carte deschisă ni se 
vor ceti toate faptele bune şi rele, şi toate 
se vor vădi şi aiăta in toată golătatea lor.

Drept aceea când ne mărturisim pă
catele înaintea duhovnicului şi înaintea con
ştiinţei noastre, se cade să fim sinceri, adecă 
nimic din ceea ce ştim, că am făcut, să nu 
tăinuim sau să ascundem, ci din contră cu 
multă sârguinţă să cercetăm şi cele mai 
ascucsa colţuri ale sufletului şi inimei noa
stre, şi toate faptele noastre bune şi rele 
bine să le j adecăm la lumina conştiinţei şi 
credinţei noastre stiămoşeşti.

Sâ nu ne provocăm la spiritul lumii 
sau la răutatea ei, ca să ne scuzăm sau 
micşorăm păcatele. Dacă şi în vremea măr
turisirii ne lăsăm stăpâniţi de egoism şi de 
patimă, dacă şi atunci cercăm căi şi mij
loace de a ne ascunde faptele rele, atunci 
pocăinţa ce ni-o impunem sau ni se im
pune, va rămânea stearpă şi nici pe de
parte nu va avea acel rezultat şi loios, pe 
care l-a contemplat Mântuitorul Isus, când 
a aşezat în biserica sa această taină. „Să 
nu abaţi inima mea spre cuvinte de vicle
şug, ca să tâgăduesc răspunsurile cele dia 
pacate*, a esclamat oare când psalmistul, 
(psalm. 140 v. 4,. Aşa să ne rugăm şi noi, 
când ne îndreptăm paşii spre duhovnicul 
nostru, ca să ne mărturisim păcatele. Prin 
nimic sâ nu cercăm a ne scuza păcatele, 
căci Sfântul loan gură de aur zice, că la 
spovedanie să nu ne scuzăm, ci să ne 
acuzăm.

Spiritul lumii şi răutatea din lume, pe 
care atât de mulţi o invoacă ca un motiv 
de micşorare a păcatelor lor, nici când n’a 
avut atâta putere asupra noastră, ca să ne 
înduplece a ne face nouă înşine rău. O 
Doamnei dacă am iubi şi dreptatea şi ade
vărul Tău, dacă te-am iubi şi pe Tine în 
măsura in care ne iubim pe noi înşine, in 
măsura, în care iubim bunurile deşarte ale 
acestei lumi, atunci toată răutatea lumii, 
toate împrejurările din lume cari după so
cotinţa noastiă în mod fatal ne împing spre 
păcat, adunate la un loc de ar fi, totuşi 
n’ar ti în stare să ne înduplece ia călcarea 
legilor şi poruncilor Tale!

In primele veacuri ale creştinizmului 
pentru păcate mai mici credincioşii se su
puneau unei pocăinţe severe şi îndelun
gate. Cu atât mai mult trebue să ne im- 
.punem pocăinţă severă noi, oamenii zilelor 
de az', cari în raport cu credincioşii ace
lor vremi fără Indoeală greşim neasemănat 
mai mult şi mai greu împotriva lui Dzeu 
şi a leg lor iui snnte. Păiâtuim atât de 
mult, şi prin fapte rele vătămâm atât de 
greu sfinţenia lui Dzeu, încât, ca să ne es- 
piem desăvârşit păcatele noastre, sara când 
ne euhăm şi dimineaţa când ne sculăm, cu 
lacrămi de pocăinţă ar trebui să udăm aş
ternutul nostru şi din straja dimineţii pănă 
în noapte necontenit ar trebui să ne ru
găm, cum ne învaţă biserica în aceste zile 
ale postului: „Dela Domnul cel ce s’a sme
rit pe sine până la moartea crucii pentru 
tine, invăţându-te suflete al meu, din înăl
ţare smerenie şi din smerenie înălţare, nu 
te înălţa pentru bunătăţile tale, nici soco- 
tindu-te pe tine drept nu osândi pe cel de- 
aproape al tău, ca fariseul cel lăudăros, ci 
cu gând plecat aducându-ţi aminte numai 
de păcatele tale ca vameşul strigă: Dum
nezeule, milostiveşte-te spre mine, păcăto
sul şi mă milueşte“, (cânt, triód.)

C olecţie de m ărci poşta le. Ai hitedül 
Bobért Houtscher din Budapesta a făcut 
în curs de mai mulţi ara o mare colecţie 
de mărci vechi poştale din Spania. Colec
ţia, care cuprinde rarităţi speciale, a fost 
cumpărată de o firmă din cap.talâ pentru 
un preţ de 5U0 mii coroane. Nainte cu doi 
ani acelaş arhitect a vândut o altă coiec- 
ţiune pentru suma de 650 mii coroane unui 
negustor de mărci. *

Un te s ta m e n t politic. Testamentul re
gelui Geoige al Greciei, despre care am 
amintit In numărul tiecut, cuprinde la început 
dispoziţiuni privitoare la averea regală. 
După aceasta se adresează cătrâ moşteni
torul de tron şi scrie: „lubeşte-ţi scumpa 
ţărişoară, având încredere într’insa. Tot 
aşa sâ facă şi fraţii tăi. Fii curagios, dar 
fir şi cu răbdare; căci s ăpâneşti asupra 
unui popor sudic, a cărui mânie şi întârâ- 
tare uşor se poate aprinde, şi care apoi 
zice şi face lucruri, ce în ziua următoare 
le uită de sigur. Mai bine să sufere însuşi 
regele, decât ţara şi poporul*. Regele mai * 
siaiueşte pe următorul său sa-şi crească 
copiii in spirit sănătos grecesc, pentrucă 
înainte de toate ei trebue sâ fie eleni. 
Testamentul se termină cu vorbele: .Dum
nezeu sâ scutească mica şi iubita noastră
G r e c ie i“ *

P etrec ere  în Vulcan. Comitetul paro
hial al bisericii gr.-ort. române din Vulcan 
va aranja o petrecere in 15/28 Aprilie, in 
sala hotelului .Gonea“ din Vulcan. înce
putul la orele 8 seara. Venitul curat e de
stinat fondului pentru edificarea bisericii 
gr.-ort. române din Vulcan.

P e trec ere  în Cluj. Tinerimea română 
universitara din Cluj va da o serată lite
rară.-muzicala Sâmbătă, la 19 Aprilie st. n. 
din prilejul desvălini tabloului marelui Va
sile iStroescu in .Casina Română* (Unió 12). 

*
La fondul Or. P. Şpan pentru ajutora

rea copiilor de Moţi, aplicaţi la meserii, au 
dăruit: Fetru Sâbâu, funcţionar la „Asocia- 
ţiune“, 40 bani, Dr. Tiber,u Brediceanu, 
dirigentul filialei „Albina* din Braşov, 3 
cor., Ion Şerban, maestru cismar şi soţia 
sa Maria n. Moldovan, 40 bani, Aurelia 
Başca n. Pitic, soţie de primar (Scărişoara), 
20 bani, loan Sava şi George Bânda, învă
ţători în Fofeldea, câte 40 bani, Letiţia 
Stoica n. Şuluţu (Abrud>, 15 bani, luliaua 
Liuba n. lovescu (Lugoş), 30 bani. Starea 
fondului cor. 1.496 71. Pentru prinos aduce 
calde mulţămite, în numele comitetului „Re
uniunii sodalilor români din Sib.iu*, Vie. 
Tordăşianu, prezident.

*
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Fie pocăinţa cât de severă, fie jert
fele pe cari ea ni le cere cât de mari, noi 
tot trebue să ne împărtăşim de ea, căci ea 
nu e întemeiată sa a reclamată de oameni, 
ci de Dumnezeu. Dară sarcina pocăinţe’, 
dat fiind că ea purcede dela Dzeu, nu e prea 
grea pentru umerii noştri, căci „sarcina mea 
uşoară este*, zice Domnul. Pocăinţa înde
lungată şi severă pentru omul păcătos e bu
curie, iar pentru cel drept e plăcere. Cu 
toate că pocăinţa ne cere înfrânarea pof
telor, ne impune să luăm „crucea noastră“ 
şi s’o purtăm cu abnegaţie, ea totuşi e bu
curie şi plăcere pentru noi, câtă vreme na 
pune la adăpost In faţa judecăţii lui Dum
nezeu şi ne umple întreaga fiinţă de o pace 
supranaturală, pe care dela lume nici când 
nu o putem dobândi.

Să ne gândim numai de ce pace di
vină au trebuit să fie pătrunşi mucenicii 
fără de număr ai creştinizmului în vremile 
străvechi, când cu toată urgia şi furia pă- 
gânismului oficial, rămâneau tari şi neclin
tiţi în faţa chinurilor şi suferinţelor ce le 
îndurau.

Să ne gândim ce pace divină s’a să
lăşluit In sufletul Măriei Magdalene şi Măriei 
Egiptence, după ce au rupt cu viaţa păcă
toasă a tinereţelor şi au venit la cunoş
tinţa adevărului! Această pace nu se poate 
spune, ci numai simţi 1

Că pocăinţa severă e şi bucurie şi fe
ricire pentru om, ni-o dovedeşfe sfântul 
Augustin, când zice: „O, cât de bine a fost 
pentru mine, că m’am lăpădat de toate, de 
a căror perdere mai înainte mă îngrozeam. 
Cât de fericit sunt acum, după ce am ab- 
zis de toate plăcerile deşarte ale lumii! Tu 
Doamne, Dumnezeul meu, care eşti cea mai 
mare şi singura bunătate, mi-ai răsplătit 
îmbelşugat“.

Iubiţi elevi! M’am silit să vă arăt fo
loasele pocăinţei adevărate. Nu dubitez, că 
voi după ce şi de altcum sunteţi pătrunşi 
de însemnătatea acestei taine curăţitoare, 
şi după ce şi din prelegeri şi din esperienţa 
proprie cunoaşteţi foloasele ei, veţi face 
acum când sunteţi chemaţi roduri adevă
rate de pocăinţă. Stând în pragul prazni
cului mare al răscumpărării noastre din 
robia grea a păcatului şi din tirănia diavo
lului, nu numai că vă zic din nou: „pocă- 
iţi-vă, că s'a apropiat împărăţia ceriunlor“, 
ci vă Invit ca înainte de a începe a vă 
mărturisi păcatele, în faţa acestui altar sfânt 
să vă rugaţi împreună cu mine zicând: „Ne 
rugăm Ţie, Inviază Doamne, sufletele noa
stre cele omorâte de păcate, dă-ne umi
linţă şi izbăvire de răutate în sfintele zile 
aie postului Tău. Dărueşte, Mântuitorule, tu
turor bucuria mântuirii Tale prin pocăinţă, 
dându-ne nouă să vedem şi cinstitele pa
timi şi şi mărita Ta înviere“, (cânt. triód.)

Amin I

Cărţi şi reviste.
C olecţiune de predici, 3 tomuri, pen

tru toate Duminecile anului bisericesc, e- 
date cu concursul mai multor preoţi din 
arhidieceza Bucovinei de Dr. Teodor Tarnav- 
schi şi Dr. Emilian Voiutschi, profesori la 
facultatea de teologie din Cernăuţi. Ediţia 
II. îngrijită de Dr. Dimitrie Cioloca, profe
sor. Caransebeş 1909—1911. Tipografia 
Diecezană. Tomul I. cuprinde 64 predici 
pentru ciclul de Dumineci, care în
cepe cu Dumineca vameşului şi a fari
seului şi sfârşeşte cu Dumineca I. după 
Rusalii. Tomul II. are 62 predici, înce
pând cu Dumineca II. pănă la XVI. după 
Rusalii. Tomul IU. cuprinde 73 predici şi 
tractează materia omiletică pentru Dumi
necile XVII—XXXII, după Rusalii, apoi 
pentru Duminecile înainte şi după Naşte
rea şi înainte şi după Botezul Domnului. 
In total aşadară acest op conţine nu mai 
puţin de 199 predici. Spre uşurarea celor 
ce vor conzulta acest op amintim, că la 
finea tomului III. se afla tabela de materii 
din toate 3 tomurile, cu indicarea temei, ce 
se tractează în fiecare predică. împrejura
rea, care ridică acest op la nivelul opuri
lor similare din apus este, că pentru fiecare 
Duminecă se află câte 4 predici, dintre can 
prima consecvent tractează materia în le
gătură cu însemnătatea zilei din punct de 
vedere liturgic, a doua din punctul de ve
dere al moralei, iar celalalte două sunt 
adese omilii. Nu insistăm asupra valorii 
necontestabile a acestui op, indispensabil 
pentru fiecare preot şi bibliotecă parohială, 
căci în aceasta privinţă s’a pronunţat deja 
foarte favorabil critica competentă. Execu- 
ţiunea tehnică întrece toate aşteptările. 
După cum reese din Precuvântare la ediţia
II., dela primirea favorabilă a opului „se 
face pendentă tipărirea tomurilor IV. şi V., 
cari vor cuprinde predici pentru toate săr
bătorile domneşti şi ale sânţilor mai aleşi, 
respective predici pentru ocaziuni extraor
dinare, pentru cari tomuri materialul stă 
gata de tipar*. Preţul fiecărui tom e 6 cor. 
(pentru România 7 lei); pentru legătură 
câte 1 cor. mai mult.

h
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de rl. Ill-a Sâm benedic, — devenit 
vacant prin moartea parohului Vasile Nistor — 
se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dotation ei dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, au să-şi 
aştearnă cererile concursuale instruite conform 
normelor din vigoare în terminul sus indicat 
subsemnatului oficiu protopresbiteral, având a 
se presenta pe lângă restricţiunile regulamen
tare în vre o Duminecă sau sărbătoare în bi
serică spre a cânta, predica şi oficia.

C e t a t e a d e b a l t ă ,  10 Martie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tuluţ Târnava în conţelegere cu comitetul pa
rohial respectiv.

N i c o l a e  T o c l o r a n
protopop.

Concurs de licitaţiune.
Subsemnatul comitet parohial publică 

licitaţiune minuendă pentru edificarea şcoalei 
în comuna bis. gr.-or. rom. M ihăeşti (Mihalesd), 
tractul Dobra.

Licitaţiunea se va ţinea Dum inecă în 
21 Aprilie (4  Maiu) a. c . la 2 ore p. m. în
cancelaria oficiului parohial din loc.

Preţul strigării este 9100 cor. după care 
sumă e a se depune vadiu de 10% în bani 
gata sau hârtii de valoare.

Planul, preliminarul şi condiţiumle de 
licitaţiune se pot vedea la cancelaria oficiului 
parohial.

Licitaţiunea va fi verbală, însă oferte 
închise, provăzute cu vádiul necesar şi cu de- 
claraţiunea că cunoaşte condiţiunile şi să su
pune lor, se primesc până la începerea licitaţi- 
unei, i sunt a ie da în mâna prezidentului 
comitetului parohial.

Să notează că reflectanţii nu au dreptul 
a pretinde spese sau diurne pentru câştigarea 
informaţiunilor sau participarea la licitaţie.

Mihăeşt i ,  la 25 Martie(7 Aprilie) 1913.
Aurelian Oprean Filip T r if

paroli, preş. com. par. notar.
Nr. 169/1913. (93) 1—3

V id i: I o s i f  M o r a r i i i
protopop.

Cercaţi „Iza I s v o r “

Cement de Portland
din Beocin şi Braşov. Prima calitate. 
Mai ieftin decât ori unde în Sibiiu, 
Piaţa gării (Bahnhofplatz) Nrul 1.

(Pß) 1—4
I I

caută loc ca mecanic sau ferar la 
vre-o moară sau la vre-un joagăr.

Doritorii au a se adresa la Dl 
V asilie  P u ş c a ş ,  Dank, u. p. E g e re s
( K o l o z a m e g y c ) .  (95) 1—3
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La
Librăria arhidiecezană

se află de vânzare

Penticostariu
cu litere cirile.

P r e ţu l :  n e le g a t  12 co r . ,  l e g a t  16 co r.

. , T,'.r f > i M M M ' i m ^  T"1» f  * » » * » n

Mâncări de post!!!
La băcănia N. ONiŢIU, Sibiiu.

Ofer onoratului public român 
din loc şi jur cele mai alese mân
cări pentru postul sfintelor Paşti:

, Peşti marinaţi în diferite gu
sturi, heringi baltici şi marinaţi, 
ruşi (muscani) şi anguilă marinată, 
icre roşii excelente de Odessa, icre 
negre, sardine sardele, păstrăvi de 
mare, măsline mărunte şi mari, 
halva şi rahat de Constantinopol, 
unt de lemn francez şi oleu de in 
curat, ţuică veritabilă, rum de Ja
maica în 8 calităţi, ceaiu rusesc 
de Popoff îu 15 calităţi, prăjituri 
pentru ceaiu, unsoare de nucă (Co
ens), precum şi alţi articoli de branşa 
colonialelor şi de ale băcăniei în sor
timent bogat.

Toate apele minerale cunoscute, 
în special „Apa de Căciulata“, pre
cum şi apa „Hebe“ de Sângeorgiul- 
român toate în calitate excelentă şi 
proaspete cu p r e ţu r i  m o d e ra te .

(73) 12-

Garduri colosal de ieftine.
Invenţiune sensaţională.

Nenumărate scrisori de recunoştinţă dovedesc pei fee-

S S T p ir .: M îM M -H m p ia . D r /z  r
...-  . -r-— mă suflată de zinc. .

Preţul per metru quadrat 32 bani şi m ii mult.
A se comanda la singurul fabricant:

Alexandra Haidekker,
Budapest VIII., Üllői ut 48/92.

Serviciu ieftin, prompt şi conştienţios. 
Catalog iluatrat gratuit şi franco.

(27) 9-10
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M o n o g r a f i a
institutului seminarial teologic- 

pedagogic „Andreian“
al

arhidiecezei gr.-or. rom. din Transilvania
de

Dr. Eusebiu R. Roşea,
director.

Se poate procura dela Librăria 
arhidiecezană din Sibiiu sau dela 
autor cu preţul: Broşată 3 cor. 60 fii. 
Legată 4 cor. Porto poştal 30 fii.

ooooooooooooooooooooooooooooooooo
A v i z !

C ă tră  c o m e r c ia n ţ i i  ş i  o n o r a tu l p u b lic  r o m â n !
 ̂Deoarece am fost sfiit a muta Prăvălia mea de Manufac

tură din Piaţa mică Nr. l i  in urma vânzărei edificiului, în un 
local pentru mine necorăspunzător în S t r a d a  O cn e i (B n r>  
g e rg a s s e  J ir .  3 )  vis-a-vis de Farmacia la Coroana, şi în apro
pierea podului de fer, şi neputând încă obţinea alt local potrivit 
în piaţă, sunt ferm hotărât a vinde eu preţuri de tot reduse, 
toate mărfurile ce le am în depozit. Dorinţa mea este ca cât mai 
grabnic să desfac totul, aşa ca cel mai târziu cu 1 Maiu anul 
curent să fiu gata.

Rog deci a grăbi cu cumpărările, în interesul propriu.

Cu stimă:
(64) 6-6 - ^ . ■ u L r e l  P o p e s c u l .
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ÜNZEa/terlaJ. de prima calitate.

a
«H
-P
ÍÍ
(Ü
N«ri
£
•H
ui*
0
01 
O)
fi

<(Ő

0
H

rH
»H
-P
01

fi<H

»H
■P1*
(Ö
H
O
O
fl)

f l

^rianenj.! atelier
de

Pictură bisericească

B e n d o rfe a n  Şi H a jd ú
(83) 4 -  p i c t o r i
Sibiiu, Strada Cisnădiei, Nrii 36 şi 31, Nagyszeben.

Pictură bisericească conform stilului, precum şi icoane sfinte; 
marmoră artistică şi auritură veritabilă se ecsecută solid, 

: prompt şi cu preţurile cele mai moderate. —  .. :
La dor in ţă  serv im cu schi ţe  şi pre l iminare.
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I F l â / t i r i l e  s e  p r i m e s c  i e i  î r r  r a t e .
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(2) 20 -

Am onoare a înştiinţa onoratul public, că din 15 Martie a. c. voiu pune în circu- 
laţiune o bere nouă sub marca

„Siebenbürger Urbräu“
(Vecliea "bere

care poate concura cu oricâte bere externă şi corespunde gustului cel mai distins.
Se află de vânzare în toate birturile şi prăvăliile unde se vor vedea placatele mele 

cu inscripţia: „Siebenbürger Urbräu46.
Cu stimă: Rudolf Habermaim

proprietarul fabricei de bere,
(7i) 14-20 S i b i r u .  — I L T a g ^ s z e T o e n .

llsinsiw FssiWM«l»ji Taode? V. Plcăţi*», Hăitura şi tipării îipegrafiei arhiâieesa»*«,




